3版一高郵日報

副刊

2024年8月27日星期二 甲辰年七月廿四

责任编辑:居永贵版 式:纪 蕾





在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100

刊头题字: 殷旭明

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

歌词三首

□ 于宇

我乘高铁去高邮

千年夙愿,不再是梦游 我乘高铁去高邮 被河高邮哟,乡也欢惊艳了!丽邮 一一美高邮 仿佛你就是一个的 啊! 商邮 仿佛你就是一代 整,果一路 啊! 故乡 次价教歌

美哉,文游台

你自南方来 他从北方来 东南西北的游子都向往 文哟文游台

文游的风水好 揽胜上高台 秦观的塑像昂首伫立 好哟好风采

几度风雨骤 几轮朝与代 这里的一花一草一木 永哟永不衰

千年的勒碑美 四贤的遗墨在 历久弥香,代代传承的 是哟是文脉

甓社的珠光燦 露筋的晓月儿白 秦邮八景最美的数我 文哟文游台

哦,美哉! 吾乡的 吾乡的 文哟文游台

临泽三条街

慈祥、沧桑、古朴

 我们家一般的事情都是由母亲做主,一九八三年我初中毕业的那一年,母亲对我说,你父亲快到退休年龄了,你就不要继续上学了,毕业以后就顶替父亲去供销社上班吧,也算有个正式工作了。顶替是计划经济体制下的一项政策,就是父母退休后,由家中的一名子女顶替他们去所在的单位上班。那年代拥有一份正式工作是非常不容易的事情,民间把进入国营单位(即全民所有制单位,亦称全民单位)叫捧上了"铁饭碗",若进入政府机关单位叫"吃皇粮",父亲所在的界首镇供销社就属于全民单位。母亲没念过书,不怎么懂得知识的重要性,我们那代人也或多或少受到读书无用论的影响,再加上自己又是定量户口,吃商品粮的,本来就有厌学情绪,听母亲一说,我便答应了。

办理顶替手续也挺繁琐的,在镇里办完相 关手续后还要到县城的县联社人事科去登记。 当时是我姐夫和他的一个在供销社做干部的亲 戚陪我一起去的。县联社接待我们的人事科科 长看了我的户口簿后笑着问我:"你今年多大 了?"我答道:"十六岁了。"他继续说:"你说的十 六岁是虚岁,实足年龄才十五岁,我们不能收童 工哦,明年这个时候再过来吧。"高兴而去,扫兴 而归。父亲单位领导知道这件事情后,对我父 亲说,小孩子反正明年也得来,要不今年就先到 单位来"待业"吧。"待业"也是当时的一项政策, 即定量户口子女毕业后可以先到父母所在单位 上班,除了没有正式工编制,其他待遇一样。那 个夏天,我就去了父亲的单位。

父亲的单位其实就是供销社设在农村的一处代销点,农村每个大队都有一处这样的代销点。店的所在地叫维兴大队,店名便叫维兴商店,辖区有一百多户人家,在界首镇的正东方向,子婴干渠的边上,离镇约八华里。我上学时曾随家人几次去店看望过父亲,对那里的环境并不陌生。店铺三间房子,坐南朝北,东间是仓

供销社工作的一段往事

□ 星全海

库,西间是生活区,中间是店面,长五米、高一米 五的硕大的柜台将店面隔成货架区和顾客待购 区,店里每天都弥漫着烟、酒、酱、醋等商品散发 出的一种特有的气味。一爿店正常是两个人编 制,由于我去上班的缘故,领导从这调走了一 人,这爿店就临时成了父子店了。

入职后最基本的工作就是熟悉货架上的 商品和价格。麻雀虽小、五脏俱全,店里至少 有几百种商品, 日杂、百货、生资等一应俱全, 还有一些技术活。那时酱油、醋、散酒都是散 装的,需用竹制或白铁皮制作的端子和注口 (锥状容器),按顾客提供的玻璃瓶和所需斤 两,一端子一端子地从坛子里打入插上注口的 玻璃瓶内。端子按容量有五钱、一两、二两、半 斤等各种规格,长短大小不一,看得晕晕的,也 出过差错,或把酱油打到酒瓶里,或不小心注 口就直接翻掉了。包三角纸包也需要基本 工。那时不用塑料袋,白糖、大盐、茶叶都是用 黄油皮纸包装,经过反复练习后三角纸包也能 包得周周正正的了。上述的这些业务,在父亲 手把手的教导下,加上自己认真学习,十几天 工夫,基本就掌握了。

从国家层面理解,供销社是直接为广大农 民服务的,但上世纪八十年代初期的农村还是 贫穷的,计划经济向市场经济过渡时期,许多物 质的供应还是实行票券制。拿煤油来说,那时 农村电网还没有普及,晚上基本是靠煤油灯照 明,而每家每月的煤油计划只有半斤(春节的这 个月供应每家一斤),基本上是不够的,平价煤 油每斤三角四分半,黑市价能卖到一块钱甚至 更高,大部分人家是买不起的。在他们的恳求下,我有时会多卖个一二两给那些特别困难的家庭。那出现亏空怎么办呢,一方面多争取些计划,一方面也只能寅吃卯粮了。还有,农民手上的现金不多,他们中有的用鸡蛋到店里换些生活必需品,有的只能同店里赊账了。上面的领导是不同意赊账的,因此赊账就成了父亲的个人行为了,好在当时的农民是非常朴实的,有了收成以后,都能还上账款。厚厚的账本也在我内心种下善良和助人的种子。

店里每月的营业额在四千元左右,这个营业额相当于现在的二十万元,过年的这个月是最忙的月份,营业额则会超过一万元。腊月廿四以后,从早晨一直忙到夜里,接待排队办制年货的顾客,名酒名烟等按户供应的紧俏商品是每户必须采购的,还有云片糕、大京果、台酥、鞭炮等热销商品更是一货难求,几乎每户人家都装上满满一大篮子的商品。看着他们满意、幸福的笑脸,我也觉得很开心。

第二年夏天,我接到县劳动局的招工考试通知,便报名参加了考试,考中了我的第一自愿国营高邮县化肥厂。我便离开工作整整一年的维兴商店,去县城报到了。

一晃四十年过去了,尽管只有一年的供销 社工作经历,但这一年教会了我许多东西,它让 我懂得了农民的辛劳、淳朴和善良,让我看到了 刚刚起步的改革开放给农村带来的巨大冲击和 希望,更让我铭记了一种良好的工作作风是何 等重要,这也为我之后的工作奠定了坚实的基 础。

皮匠摊上的二维码

□ 蔡明

这一带几个小区相邻,一条辅道路牙边闲空处,摆了个皮匠摊点。一张半新半旧的老黄色油布伞下,放着一台沾着油渍的手摇机,在满是青筋凸起、茧皮板硬的一双大手摇动操作下,咔嚓咔嚓响个不停。一个脸上皱纹堆积、容颜枯槁的老师傅,整天都在忙碌。缝鞋帮,绱鞋底,打铆钉,换拉链,因价钱公道,又靠居民点,生意一直都不错,所以老皮匠也忙得有些精神。

我是这个摊点的老顾客,衣服鞋帽等有断线破绽之处,就拿来给这皮匠师傅修补修补。倒不是舍不得换新的,实在是有些物件损坏太快,远不到使用期限就出毛病了。八成新的皮夹克拉链卡死了,得来涂点蜡固固齿;皮鞋脱胶了,得用尼龙鞋线绱好。花点小钱能解决大问题呢。

前些年,二维码还没有行用开来,大家都是用钱币付账,十元五元的大小票子来来回回地飘着,几个一元伍角的硬币在搪瓷罐中扔得叮当响,而老师傅看着顾客们高兴地把修好的物件拿回家,脸上闪露出微笑。如今,大小商贩都用起了二维码,人们用手机支付交易成为常态。有一天,皮鞋脱胶了,就拎着来到皮匠摊。坐等涂胶绱鞋的工夫,看到老师傅也有了个二维码

卡片,挂在墙面上。我掏出手机,打开支付宝准备付账。老师傅感觉到我的动作,头也不抬,轻声问了句:"没有零钱?"我说:"少一块,只有九块。""那就行。"他略微抬了抬头,伸手接过一张伍元、两张贰元共三张票子,揣进上衣口袋中,顺手就把绱好的鞋递给了我。这怎么好意思!我赶忙用支付宝结了剩下的一元账。邻近做熏烧生意的人称杨二嫂的见状,调侃说:"收现金老头子手上宽绰些,二维码是儿媳妇帮办收账,那就成'老鼠洞倒拔蛇'了。""你一天到晚尽胡说!"老皮匠脸上有点不自在。

几个月后的一天,寒流肆虐,冰天雪 地,冷风沁骨,我来找老皮匠修有毛领的皮 夹克拉链。骑车戴个皮手套,手指头都冻 得生疼。老师傅能出摊吗?远远就见大黄 伞支在原处,我喜出望外。走到跟前,只见 老皮匠正在忙碌着,也跟我这个老主顾打 了招呼。我注意到,天虽冷得很,可老皮匠 的手穿线摇针,上蜡固齿,一如往常。再一 看,他身上外面是个劳作的大护衣兜,里面 着了件崭新的羽绒服。邻近的熏烧摊主杨 二嫂风口中冷得直跺脚,见鞋匠这边生意 好,羡慕地说:"老皮匠儿子媳妇孝顺呢,把 他平时的零钱毛票换成了整数,给他存进 了银行;二维码里的钱取出来不够,就又贴 了些,一口气买了两件上千元的羽绒服,老 头老太一人一件。"这话说得老皮匠开心地 扬起了头。

皮夹克修好了,价钱还是那么公道。 我赶忙扫了老皮匠的二维码卡片,付了账。

小时候卖废品

□ 李莲

小时候,我特别喜欢卖废品,因为这是我的零用钱主要来源之一。上世纪八十年代初,我上小学,每次母亲在家里杀过鸡后,我会把她剥的鸡内金小心收好,还会把经过一番卷曲按压后,皱巴、干瘪得不成样子的牙膏皮收好——那时候的牙膏皮是铝锡合金材质,不是如今的塑料材质。每当收废品的人在大街上吆喝:收废品啦!我就赶紧拿出它们去卖,两种收价都是二分钱一个。除了这些,我平时还聚些废纸、玻璃,自己拿到废品收购站去卖。去过两家收购站,一家在北门大街,一家在北海商业街,收购站都不大,就是沿街的一间商铺,那时候它们都是集体性质的单位。

最开心的是卖废铁,铁的价格相对高些。我家住人民路时,高邮自行车零件厂就在隔壁,厂的西边墙有个很小的洞口,时常会有工人倒出的许多煤炭渣子漏过来,我在里面居然能翻出铁来,都是自行车上装轴承的铸造零件,也不知道是被工人当废品扔掉了还是无意倒掉了,反正,我每次能掏出一个都很兴奋。

我卖废品时还要过一次小聪明。有一天,我拎着 装有废纸的铁桶走在去收购站的路上,忽然看见地上 的几块砖头,心想,何不放块砖头在桶里增加重量?我 发现前几次卖废纸,店员都是叫我拎着桶到固定地点 倒废纸。因为是纸,所以不能放太多砖头,我就只藏了 半块砖头在桶底。果然如往常,店员称了重量后,叫我 自己去倒废纸。虽然没被她发现,但心里七上八下的, 像做贼一样心虚。

有了卖废品的钱,我的生活有了些色彩。那时许 多人家做生意时,在自家门口摆张小桌子就是个小摊 位,有卖吃的,也有玩的。我在上学的路上,经过这些 地方总喜欢逗留会儿。一分钱三粒小圆糖的甜味,能 让我一直回味到学校。有家门口摆的打球进洞的玩具 很吸引我,在一个表面是玻璃、周边是铁皮包裹的椭圆 形的封闭器皿里,可以清晰地看见几颗小铁球在外部 把手引擎的拉伸作用下,从洞口急速向上滚动,然后 球到最上方时,开始沿着椭圆轨道慢慢往下滑动,在 不规则的各种阻挡物中又磕磕绊绊地流动,如果从 阻挡物的卡门中掉入洞中,即可获得该阻挡物上标 志的奖物,如果几颗铁球又全部回归到起点的洞口, 那么恭喜你,什么奖也没有。我很少玩这个游戏,但 喜欢看别人玩。我最喜欢玩的是摸彩,主家在一个布 袋子里面装着许多小木片,木片上分别写着"爸爸笑" "哥哥笑"诸如此类的字眼,根据摸到的这些木片上的 字拿不同金额的奖品,每次我的小手伸进黑乎乎的袋 子里摸那些小木片时会有种神秘的感觉,就像现有的 彩票刮奖一样让人既兴奋又期待,我清晰地记得有一 次我摸了一个"全家笑"。偶尔,我也会充实一下自己 的精神食粮,去中市口那边的路边摊看一分钱一本的 小人书。

儿时听书

□ 胡兴来

小时候,我们很少看到电影,也没有电视,更没有手机玩。最大的娱乐,就是听说书。

夏天的晚上,生产队长将一盏马灯点亮,放在公房门前的大桌子上。生产队社员、老人及小孩子们,吃过晚饭便自带小板凳,坐在大桌子周围。借着马灯的亮光,有的纳鞋底、有的搓草绳、有的摇着扇子……

说书开始前,说书人一般习惯地来一段噱头话,活跃一下气氛。接下来,说书人喝口茶润润嗓子后,随着醒木"啪"的一声响,就言归正传,开始说书:"话说鲁智深在东京大相国寺里看守菜园,结识了当地的一帮泼皮。这一天,鲁智深正在菜园里给泼皮们演习武艺。墙外一个官人看见,高

声叫好,原来是禁军教头林冲……"

说书人说到紧要关头,定要停下来,喝一口茶,抽一支烟,整理整理思绪,然后再继续。

听书人的情绪随着故事情节跌宕起伏,或喜或忧。说书人说到动情处,声调上扬,双眼微微眯着,一串串说辞如春雨般尽情地滋润着听众的心田,那情景就像他正身临其境似的。说到紧张处,只见他不由自主地站了起来,一边用醒木敲着桌子,一边绘声绘色地讲述,还不时地比划着动作。那一刻,他似乎成了沙场上那个浴血奋战、在千军万马中取上将首级的勇士。听书的大气都不敢出,一颗心随着故事情节提到了嗓子眼。

那时的我对说书人真是佩服得五体投地,真不知他怎么能说出那么好、那么多的故事。好多年过去了,许多往事都从记忆里磨灭,说书人这个行业也渐渐消失了,但我还是会常常想起儿时听书那个紧张而又格外温馨的场景。